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Abstract. Articolul se referă la conceptul de formare profesională continuă, abordat ca oportunitate 

importantă pentru dezvoltarea profesională a cadrelor didactice din învățământul superior, pentru 

îmbunătăţirea activităţii procesului didactic şi pentru o mai bună funcţionare a şcolii academice. În acest 

scop, am efectuat o cercetare pe bază de chestionar în vederea determninării gradului de relevanță a formării 

profesionale continuă în cariera cadrelor didactice din învățământul superior cu profil economic atât din 

Republica Moldova, cât și din România. 
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Introducere. Etapa actuală aflată în continuă dezvoltare și evoluție nu doar a tehnologiilor 

informaționale, cunoștințele și cerințele locurilor de muncă se schimbă rapid, iar formarea 

profesională continuă te ajută să rămâi la curent cu noile dezvoltări și să-ți adaptezi abilități pentru a 

rămâne competitiv pe piața muncii. Prin urmare, apare necesitatea de adaptare la schimbare unde, „în 

toate domeniile, dezvoltarea resurselor umane reprezintă o necesitate, unde fiecare individ trebuie să-

şi actualizeze competențele profesionale, pentru a se adapta schimbărilor (sociale, economice, 

politice, culturale etc.)” [3]. Dacă să ne referim la formarea profesională continuă în cariera didactică 

a cadrelor didactice are o importanță crucială și multiple beneficii, având în vedere rolul lor 

semnificativ în educația viitoarelor generații.  

Dezvoltarea profesională continuă, în calitate de acțiune continuă, formativă, este mai puțin 

abordată de către specialiștii în formare, deși această activitate are scopul să lărgească domeniul de 

învățare a cadrelor didactice universitare, fiind un concept cu o anumită încărcătură definitorie, cu un 

sens mereu nou, care stimulează noi modalități de reflecție [2, p. 55]. 

Scopul cercetării constă în aprecierea gradului de relevanță a formării profesionale continuă în 

cariera cadrelor didactice din învățământul superior cu profil economic atât din Republica Moldova, 

cât și din România.  Importanța și actualitatea temei de cercetare derivă din acentuarea tot mai multă, 

la nivel internaţional a pregătirii aprofundate a cunoştinţelor de specialitate şi dobândirea de noi 

competenţe profesionale. 

Abordarea metodologică a cercetării este dimensionată de abordarea teoretică și practică. Drept 

urmare, în demersul științific întreprins a fost utilizat instrumentarul metodologic caracteristic 
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științelor sociale, aplicându-se mai multe metode de cercetare, printre care: metoda analitică, metoda 

comparației, metoda sistemică, metoda sintezei, metoda inducției și metoda deducției, unde a fost 

aplicat și chestionarul în rândurile cadrelor didactice din diverse instituții de învățământ superior din 

RM și România. 

Analiza literaturii de specialitate a permis să conchidem că, în perimetrul temei „formării 

profesionale continuă a cadrelor didactice din învățământul superior economic” la nivel național și 

internațional nu prea au fost identificate și efectuate cercetări. 

Conținut. În ultimele decenii, tot mai frecvent se evidențiază rolul formării profesionale 

continuă, având ca motiv schimbările rapide în toate domeniile de activitate. Deoarece lumea pentru 

care profesorii îi pregătesc pe tineri este în continuă schimbare, iar competențele profesorilor trebuie 

să țină pasul cu aceste schimbări și să evolueze și ele pentru a acoperi nevoile de educație ale 

discipolilor, nici o formare inițială nu este suficientă în a pregăti un profesor. Dezvoltarea profesională 

continuă a cadrelor didactice reprezintă modalitatea prin care calitatea educației furnizate este păstrată 

la standardele impuse de societate, și în același timp, o modalitate prin care profesorul își dezvoltă 

cunoștințele, abilitățile și competențele [6]. 

Prin formarea profesională se urmăreşte dezvoltarea unor capacităţi noi, în timp ce prin 

perfecţionare profesională se urmăreşte îmbunătăţirea capacităţilor existente, aceasta din urmă fiind 

văzută uneori ca un stadiu în formarea profesională, cel al acumulării de cunoştinţe profesionale 

suplimentare formării de bază [5]. 

După Andrițchi, formarea profesională continuă a cadrelor didactice trebuie să corespundă unor 

criterii de calitate precum: eficien҄ță, eficacitate, relevanță, sustenabilitate și impact [1]. 

Ținând cont de importanța și actualitatea temei de cercetare, am considerat importantă o 

analiză a formării profesionale continuă din perspectiva cadrelor didactice. Pentru a atinge scopul 

enunțat anterior, a fost aplicat un chestionar online (formular Google) ce a fost transmis spre 

completare cadrelor didactice din domeniul învățământului superior cu profil economic atât din 

Republica Moldova, cât și din România. În acest sens, s-au formulat 15 de întrebări, având mai multe 

opțiuni de răspunsuri. Proiectarea chestionarului și formularea întrebărilor au vizat respectarea 

obiectivului principal al lucrării cu privire la formarea profesională continuă a cadrelor didactice din 

învățământul superior economic din RM și România în contextul actual. Chestionarul a vizat 

măsurarea percepțiilor cadrelor didactice în domeniu asupra formării profesionale continuă. Printr-un 

număr de 15 întrebări cu răspunsuri unice, multiple și mixte am formulat puncte de referință privind 

relevanța formării profesionale continuă în cariera didactică a cadrelor din învățământul economic 

superior, în vederea formulării unor propuneri coerente de perfecționare a activității de formarea 

profesională continuă. 

În ceea ce privește chestionarul online, acesta a beneficiat de 60 de răspunsuri (28 din România 

și 32 din RM) din 7 universități (2 din RM și 5 din România). La nivelul datelor empirice colectate 

în cadrul acestui studiu, respondenții îmbrățișează ipoteza importanței formării profesionale continuă 

în cariera didactică a cadrelor din învățământul economic superior (80%). În contextul asumării 

primei ipoteze a importanței, se pot desprinde câteva concluzii relevante: 

1. Cadrele didactice urmăresc să dezvolte în cadrul programelor de formare profesională continuă 

competențe de predare-învățare-evaluare (60%), competențe de comunicare și relaționare (56,7%, 

competențe digitale (53,3%). 

2. Cadrele didactice consideră că cele mai relevante forme de instruire, care asigură un nivel înalt de 

formare-dezvoltare a cadrelor didactice din învățământul superior sunt: trainingurile (50%) și 

atelierele de lucru (46,7%). 

3. Rezultatele chestionării demonstrează că instruirile de formare continuă au fost finanțate de către 

instituția în care activează (43,3%), din cont propriu (41,7%) sau gratuit (41,7%). 

4. Cadrele didactice sunt de părerea că formare profesională continuă în cariera didactică este utilă 

pe tot parcursul profesional în mare măsură (48,3%) și potrivit (36,7%). 
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5. Scopul urmărit prin participarea la programele de formare profesională continuă a fost: dezvoltarea 

profesională în sine (68,3%), dobândirea de noi cunoștințe și competențe didactico-știintifice 

(56,7%), schimb de experiență profesională (36,7%). 

6. Participarea la programele de formare profesională continuă asigură următoarele beneficii: 

sporește nivelul de profesionalism (68,3%), constituie un suport didactic în exercitarea profesiei 

(51,7%), sporește indicatorul de performanță (45%). 

Concluzii. În concluzie, putem afirma că importanța formării profesionale continuă este dictată 

de necesitățile de menținere, de adaptare la schimbare, de reîmprospătare a cunoștințelor, de creșterea 

calității procesului didactic, și nu în ultimul rând, din perspectiva cerințelor piaței muncii. Învăţarea 

pe tot parcursul vieţii devine un imperativ al unei economii şi societăţi bazate pe cunoaştere, iar 

formarea profesională continuă este destinată să contribuie la creşterea ocupării, a adaptabilităţii şi 

mobilităţii forţei de muncă în consens cu cerinţele de calificare ale economiei şi ale entităților. 

Formarea profesională continuă este esențială în cariera didactică a cadrelor didactice, deoarece îi 

ajută să rămână relevanți, să ofere o educație de calitate și să se adapteze la schimbările continue din 

domeniu, iar această contribuie în mod semnificativ la succesul studenților și la dezvoltarea continuă 

a sistemului de învățământ. 

Astfel, apare necesitatea permanentă de actualizare a cunoștințelor și competențelor, unde în 

domeniul educației, schimbările sunt frecvente,  noi metode de predare și tehnologii, actualizări ale 

conținutului curriculumului, iar formarea continuă vine în ajutor cadrelor didactice să rămână la 

aceste evoluții și să actualizeze cunoștințele și abilitățile.  

Totodată prin formare continuă, cadrele didactice pot învăța noi strategii de predare și evaluare, 

cum să gestioneze diferite tipuri de studenți și cum să creeze un mediu de învățare eficient, rezumând 

o mai bună calitate a predării și învățării.  

Având în vedere că societatea devine tot mai diversă, iar cadrele didactice trebuie să fie pregătite 

să lucreze cu studenți cu nevoi speciale, provenind din medii culturale diferite sau cu stiluri de 

învățare variate, formarea continuă îi ajută să dezvolte abilități necesare pentru a face față acestor 

diversități. 

Un rol esențial în predare îl are și abilitățile de comunicare eficientă, unde formarea continuă 

poate ajuta cadrele didactice să îmbunătățească abilitățile de comunicare, să dezvolte empatie și să 

interacționeze mai eficient cu studenții, colegii și toți cei implicați în procesul de studii. Nu în ultimul 

rând, formarea continuă poate include și dezvoltarea abilităților de gestionare a stresului și a epuizării 

profesionale, ajutându-i pe profesori să-și mențină sănătatea mintală și să-și continue cariera cu 

succes. Deopotrivă, formarea continuă contribuie în general la dezvoltarea personală a cadrelor 

didactice, oferindu-le satisfacție și realizarea carierei și consolidării încrederii în propriile abilități. 

Astfel, Virgil Mândâcanu, menţionează că ,,dacă nu vom stabili asupra căror valori e necesar să-şi 

concentreze eforturile un sistem educativ performant, nu vom izbuti să creăm un ideal educativ 

modern” [4]. 
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